
Παγκόςμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία – 3 Δεκεμβρίου 

Παγκόςμια Ημϋρα Ατόμων με Αναπηρύα η ςημερινό, 3η Δεκεμβρύου, αποτελεύ μύα αφορμό για 

να εςτιαςτεύ η προςοχό όχι μόνο των φορϋων πολιτικόσ, αλλϊ και τησ κοινωνύασ γενικότερα, 

ςτα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρύα, με ςτόχο την υποςτόριξη τησ αξιοπρϋπειασ και τησ 

ευημερύασ τουσ. Ο όροσ αναπηρύα αναφϋρεται ςτον περιοριςμό λόγου, ϋργου ό ϊμεςησ αντύληψησ. 

Εύναι αποτϋλεςμα οργανικών ό περιβαλλοντολογικών αιτιών, που δημιουργούν ϋνα ςύνολο εμποδύων 

ςε ςημαντικϋσ πτυχϋσ τησ ζωόσ, όπωσ η αυτοεξυπηρϋτηςη, η απαςχόληςη, η εκπαύδευςη, η ψυχαγωγύα 

και η γενικότερη κοινωνικό ςυμμετοχό. Σύμφωνα με το Τμόμα Κοινωνικόσ Ενςωμϊτωςησ Ατόμων με 

Αναπηρύεσ, ϋνασ ςτουσ ϋξι πολύτεσ ςτην Ευρωπαώκό Ένωςη αντιμετωπύζει κϊποιο εύδοσ αναπηρύασ.  

Ο Παγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Υγεύασ αναφϋρει ότι περιςςότερο από ϋνα διςεκατομμύριο ϊνθρωποι εύναι 

ϊτομα με αναπηρύα ενώ περύπου 190.000.000 αντιμετωπύζουν ςημαντικϋσ δυςκολύεσ ςτην καθημερινό 

τουσ ζωό.Τα ϊτομα με αναπηρύα, αντιμετωπύζουν εμπόδια ςτην καθημερινό ζωό, εφόςον η κοινωνύα 

πολλϋσ φορϋσ δελαμβϊνει υπόψη τα χαρακτηριςτικϊ τησ ςυγκεκριμϋνησ ομϊδασ πληθυςμού, τισ 

δυνατότητεσ και τισ ειδικϋσ τουσ ανϊγκεσ.  

Αναπηρύα,  πλϋον θεωρεύται το αποτϋλεςμα τησ ςχϋςησ των ικανοτότων ενόσ ατόμου και των 

απαιτόςεων του περιβϊλλοντοσ. Τα ϊτομα αυτϊ βιώνουν ςυχνϊ το φαινόμενο του "Κοινωνικού 

Αποκλειςμού". Αιςθϊνονται την περιθωριοπούηςη και ςτϋρηςη τησ ςυμμετοχόσ ςτα κοινωνικϊ, 

δημόςια αγαθϊ και υπηρεςύεσ, που πρϋπει να εύναι κοινϊ ςε όλουσ τουσ πολύτεσ ενόσ κρϊτουσ. Τα 

ϊτομα με αναπηρύα δεζητϊνε να γύνει η ζωό τουσ ευκολότερη. Ζητϊνε να γύνει η ζωό τουσ ΙΣΗ με τη δικό 

μασ. Στόχοσ πρϋπει να εύναι όχι η τυπικό, αλλϊ η πραγματικό ιςότητα, η οπούα ςημαύνει ύςεσ ευκαιρύεσ 

ςτην κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό ζωό. Αυτό που πρϋπει να επιδιώκεται εύναι ο ςεβαςμόσ τησ 

ατομικόσ και ομαδικόσ ιδιαιτερότητασ. 

Ιδιαύτερο κομμϊτι του πληθυςμού των ατόμων με αναπηρύα αποτελούν οι μαθητϋσ με 

αναπηρύα ό/και εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ. Η πλειονότητα των μαθητών αυτών φοιτϊ όχι ςε 

ςχολεύα Ειδικόσ, αλλϊ ςε ςχολεύα τησ Γενικόσ Εκπαύδευςησ. Αξύζει, λοιπόν, με αφορμό τη 

ςημερινό μϋρα να δούμε ςε ποιο ςημεύο βρύςκεται το ελληνικό ςχολεύο, ςε επύπεδο 

ςυμπερύληψησ. Σε ό,τι αφορϊ, δηλαδό, την περύληψη όλων των μαθητών (με αναπηρύα ό 

χωρύσ) ςτο γενικό ςχολεύο, ςε μύα προςπϊθεια κατϊ τησ περιθωριοπούηςησ των ατόμων με 

αναπηρύα.  
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